鞍山市十三中高三语文第二次模拟考试试卷

黄宝婕（13中）

 一、(18分，每小题3分) 
1．下列词语中加点字的读音都不相同的一组是
   A．玷污　　沾染　　服服帖帖　　拈轻怕重 
   B．果脯　　哺育　　相辅相成　　捕风捉影
   C．毗邻　　纰漏　　如丧考妣　　蚍蜉撼树 
   D．罢黜　　拙劣　　左支右绌　　咄咄怪事
  2．下列各组词语中，没有错别字的一组是
  A．宛然　　意气用事　　扪参利井　　千里之堤，毁于蚁穴
  B．斑驳　　一言以避之　　适得其反　　比上不足，比下有余
  C．陡峭　　韦编三绝　　举棋不定　　水能载舟，亦能复舟
  D．涅槃　　无则加勉　　无可置疑　　城门失火，殃及池鱼
  3．依次填入下列各句横线上的词语，最恰当的一组
(1) 2004年秋季入学的高—年级新生将使用重新　　　　　的教材。
(2) 这些探测队员以　　　 的精神在祖国天南地北找新的矿产资源。
（3）人类基因的研究对认识生命本身，揭开生命　　　，具有十分重要的意义。
A．审定　　艰苦　　奥妙　　　B．审订　　艰苦　　奥秘
C．审订　　坚苦　　奥秘　　　D．审定　　坚苦　　奥妙
4．下列有关文学常识的表述，不正确的一项是：
Ａ．我国现存最早的一首长篇叙事诗是古乐府民歌《孔雀东南飞》，它与北朝的《木兰辞》并称“乐府双璧”。                               Ｂ．我国文学史上向来以“风”“骚”并称，“风”“骚”就是指以《诗经》中的“国风”民歌为代表的浪漫主义和屈原《离骚》为代表的现实主义传统。
Ｃ．我国明清小说不但取材广泛，故事生动，而且语言多样。如《三国演义》用的是文言，而《聊斋志异》、《水浒传》则是古代白话。
Ｄ．欧·亨利、马克·吐温都是美国作家中以短篇小说创作著名的文学家。
 5．下列各句中熟语使用正确的一项是
  A．这家建筑装潢公司拥有一流的专业技术人才，把居室交由该公司装修，保管使你蓬荜生辉。
B．我的父亲1956年报考北京戏剧学院，成绩优异，但由于出身不好，便榜上无名，只能成为高等学府的门外汉。
  C．大约是诗穷而后工的缘故吧，在北宋许多大诗人没有起来以前，这两位诗人成为诗坛的一对执牛耳的人物，号称“苏梅”。
   D．像《变形记》这样在内容与表达方面不可理喻的作品，一般的读者往往对其敬而远之。 
  6．下列各句中，没有语病的一句是
  A．在社会交际中，无论个人还是组织，在公众中的信誉是至关重要的，它是决定交际成败的关键。
  B．潜泉印泥产品行销日本、韩国、东南亚，它是轻工业部和上海市的优质产品、轻工业部出口创汇企业。
  C．雅典奥运会上，七名大力士因服用兴奋剂被责令回国不得参加比赛。
  D．雨果和巴尔扎克具有不同的写作风格，然而他们有着很深的友谊。在共同的创作生活中，他们成为至交的朋友。
  二、(12分，每小题3分)阅读下面的文字，完成7~10题。
              　　大科学家的失误
   门捷列夫的元素周期律是化学领域里的一项革命性发现。以后，门捷列夫也曾想进一步弄清元素的性质随原子量增加呈周期性变化的原因，但是由于他的思想未能从元素不能转化、原子不可分裂等形而上学传统观念的束缚中解脱出来，因而到19世纪末人们发现了放射性元素和电子的存在，为揭开原子从量变到质变的内幕提供了新的实验依据之时，他不仅不能利用这些新的科学实验成果进一步发展他的周期律学说，相反，他却极力否认原子的复杂性和电子的客观存在，竭尽全力进行反对。他说，承认电子存在不但“没有多大用处”“反而只会使事情复杂化”，“丝毫不能澄清事实”。放射性元素的发现明明表明元素是可以转化的，他却说“我们应当不再相信我们已知的单质的复杂性”，“应当消除任何相信我们已知单质复杂性的痕迹”。并宣布“关于元素不能转化的概念特别重要”，“是整个世界观的基础”。
    然而其他化学家正是在19世纪末放射性元素和电子等一系列伟大发现的基础上，一步步揭示出了元素周期律的本质，扬弃了门捷列夫的原子不可分和元素不可转化的陈旧观念，根据门捷列夫元素周期律的合理内核，制定出了新的元素周期律。在门捷列夫元素周期律基础上诞生的元素周期律新理论，比门捷列夫的理论更具有科学性，它揭示了元素在周期表中是按原子中的质子数排列的，随着原子序数的增加，原子的质子数也增加，一般地说中子数也会增加。质子数的增加和中子数的增加合起来表现为原子量的增加。但实践证明，并不是有多少种元素就有多少种原子。一种元素中有含中子数多的同位素，也有含中子数少的同位素。元素的原子量是同位素的平均数。这里所谓的质子数，就是原子核外围的电子数，也就是原子核的电荷数，即原子序数。从而解决了门捷列夫解决不了的问题。但这些探索元素周期律后来获得的成果，都被门捷列夫在反对放射性元素的发现和电子存在中错失了。
    因循守旧，就这样使大化学家门捷列夫在探索元素周期律奥秘的前进道路上走向了倒退，丧失了应该根据新的科学实验成果发展元素周期律的良机，为我们留下了有益的启示。
   7．门捷列夫的失误具体表现在什么地方?下列说法不正确的一项是
   A．他否认原子的复杂性和电子的客观存在。
   B．他否认元素是可以转化的。
   C．他认为原子是不可分裂的。
   D．他认为元素周期律己经解决了所有问题。
   8．造成门捷列夫失误的原因是什么?下列说法有误的一项是
   A．形而上学传统观念的束缚使他的思想僵化守旧。
  B．他没有充分利用新的科学实验成果去解决他曾想弄清的问题。
  C．元素周期律的革命性发现使他高傲自大，目空一切，不允许别人提出异议。
  D．他把元素不能转化的概念当成了整个世界观的基础。
  9．根据文章内容判断，下列说法不正确的一项是
  A．门捷列夫曾经想弄清而没有弄清的问题是：为什么元素的性质会随原子量的增加而呈周期性变化。
  B．其他化学家在门捷列夫发现放射性元素和电子的基础上，取其正确合理内核，扬弃其错误陈旧观念，制定出了新的元素周期律。
  C．元素周期律新的理论证明：一般情况下，原子数的增加和中子数的增加合起来表现为原子量的增加。
  D．实践证明：并不是有多少种元素就有多少种原子，元素的原子量是同位素的平均数。
  10．门捷列夫的失误为我们留下的有益启示是什么?下列理解正确的一项是(A)
  A．不要固守旧有的形而上学的传统观念，不要拒绝新的科学实验成果。
  B．科学研究从来是后浪推前浪．年轻人胜过老年人。
  C．对不同的意见要让其发表，不要打击报复反对自己的人。　 
  D．任何事物刚出现时都是不完美的，真理是在与错误理论的不断斗争中而成长壮大的。
  三、（12分，每小题3分）
   阅读下面一段文言文，完成11—14题。
   王绂，字孟端，无锡人。博学，工歌诗，能书，写山木竹石，妙绝一时。洪武中，坐累戍朔州。永乐初，用荐，以善书供事文渊阁。久之，除中书舍人。
   绂未仕时，与吴人韩奕为友，隐居九龙山，遂自号九龙山人。于书法，动以古人自期。画不苟作，游览之顷，酒酣握笔，长廊素壁淋漓沾洒。有投金币购片楮①者，辄拂袖起，或闭门不纳，虽豪贵人勿顾也。有谏之者，绂曰：“丈夫宜审所处，轻者如此，重者将何以哉！”。在京师，月下闻吹箫者，乘兴写《石竹图》，明旦访其人赠之，则贾客也。客以红氍毹②馈，请再写一枝为配，绂索前画裂之，还其馈。一日退朝，黔国公沐晟从后呼其字，绂不应。同列语之曰：“此黔国公也。”绂曰：“我非不闻之，是必于我索画耳。”晟走及之，果以画请，绂颔之而已。逾数年，晟复以书来，绂始为作画。既而曰：“我画直遗黔公不可。黔公客平仲微者，我友也，以友故与之，俟黔公与求则可耳。”其高介绝俗如此。
   昆山夏昶者，亦善画竹石，亚于绂。画竹一枝，直白金一锭，然人多以馈遗得之。昶，字仲昭，永乐十三年进士，后改庶吉士，历官太常寺卿。昶与上元张益，同中进士，同以文名，同善画竹。其后，昶见益《石渠阁赋》，自谓不如，遂不复作赋。益见昶所画竹石，亦遂不复画竹。　　　（节选自《明史·王绂、夏昶传》）
   注：①楮（chǔ）一种树皮可以用来造纸的树。②氍毹（qú　shū）：一种毯子。
  11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是
  A．博学……写山木竹石，妙绝一时。　　（写：摹画。）
  B．于书法，动以古人自期。　　　　　　（期：要求。）
  C．晟走及之，果以画请，绂颔之而已　　（颔：点头。）
  D．昶……同以文名，同善画竹　　　　　（名：名声。）
  12．下列各组句子中，加点的词的意义和用法相同的一组是
  A．①绂始为作画　　　　　　　②庭中始为篱，已为墙
  B．①明旦访其人赠之，则贾客也　　　　②此则岳阳楼之大观也　
  C．①昆山夏昶者……亚于绂　　　②于人为可讥，而在己为有悔
  D．①然人多以馈遗得之　　　　　　　　②不赂者以赂者丧
  13．以下六句话，分别编为四组，全都说明王绂“高介绝俗”的一组是
  ①“以善书供事文渊阁”　　　　　②“于书法，动以古人自期”
  ③“虽豪贵人勿顾也”　　　　　　④“明旦访其人赠之”
  ⑤“绂索前画裂之，还其馈”　　　⑥“绂颔之而已”
  A．①②⑤⑥　B．②③④⑤　C．①③④⑤　　D．③④⑤⑥
  14．下列对原文有关内容的分析和概括，正确的一项是
  A．王绂博学多才，不仅能善于唱歌和作诗，还爱好看书、“写山木竹石”，所以特别被当时的人称赞。
B．王绂作画不肯轻易下笔，但在游览时，饮酒到了兴头上，就会在长廊的粉壁上借着酒兴尽情地挥洒。
  C．沐晟向王绂求画，过了几年都没有得到，最后沐晟又用自己收藏的书来换，王绂才给他作画。
  D．夏昶和张益为人都很谦虚，夏昶见到张益的《石渠阁赋》后，就不再作赋了；张益见到夏昶画的竹石后，也从此不再画竹。
   四、（18分）
15．把文言文翻译成现代汉语。（8分）
①老者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。（2分）
  译文：__________________________________________________
②诚如是也，民归之，由水之就下，沛然谁能御之？
  译文：__________________________________________________
③今王田猎于此，百姓闻王车马之音，见羽旄之美，举欣欣然有喜色而相告。
译文：__________________________________________________
   16．阅读下面一首宋词，然后回答问题。（6分）
              　　　　诉衷情　　 陆　游
      当年万里觅封侯，匹马戍梁州。关河梦断何处？尘暗旧貂裘。
      胡未灭，鬓先秋，泪空流。此生谁料，心在天山，身老沧州[注]！
      注：沧州，水边；陆游晚年退居山阴鉴湖边的三山村。
   词人的“关河梦”指的是什么？请结合全词，赏析“胡未灭，鬓先秋，泪空流”一句的佳妙所在。
答：__________________________________________________
  17．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(4分)
  (1)连峰去天不盈尺，___________________。

（2）                 ，___________________，颁白者不负戴于道路矣。
（3）___________________，千金散尽还复来。

（4）盘飧市远无兼味，                   。

五、阅读下面的文章，完成18~21题。（18分）
                     　读 书 断 想
              　　　　　　钟长江
      书和太阳一样，能够给人带来光明和温暖，是我们须臾不可或缺的精神食粮。塞缪尔说过，好书可以引为诤友。好书与我们亲善相处，年轻时从中汲取乐趣与教诲，到鬓发染霜，则带给我们以亲抚和安慰。
      一窗明月的夜晚，远离了纷繁喧嚣的尘世、是是非非的人群，一书在握，热茶一杯，静心读了下去，渐渐便觉茶香满口书香满纸，尽可以刘伶醉酒，放浪形骸——开心处开怀大笑，伤心处黯然神伤，激奋处拍案而起……仰观苍天，俯察大地，一种腋生双翼的感觉油然而生。心骛八极，思接千载，神游古今，可以大荒无限，咫尺千里，豆芥巨观，缩龙成寸。自由自在晶莹剔透的灵魂啊，分明已化作奔月的嫦娥。
      很静很美的冬夜，就着火炉，温一壶酒，读那些又静又美的书：可以是《红楼梦》，可以是《瓦尔登湖》、《追忆似水年华》，可以是张岱的《西湖梦寻》、袁枚的《小仓山房尺牍》、蒲松龄的《聊斋志异》，也可以是周作人的小品、唐弢的书话。当然，日本古代作家的随笔也可以，美国作家包斯威尔的《约翰生传》也可以，《板桥杂记》《香艳丛书》也没什么不可以。
    古人刘向云：书犹药也，善读之可以医愚。列夫·托尔斯泰说：理想的书籍是智慧的钥匙。忧愁烦恼袭来时，不妨读唐诗，吟宋词，看艾芜的《南行记》。如此，春天的风秋天的雨，会渐渐冷却你急躁的情绪；弯弯的小桥潺潺的流水，可慢慢松弛你绷紧的神经。不知不觉中，你悠悠南行，那溪头卧剥莲蓬的小儿，那岭南见客羞遮面的村姑，无一不使你怡然自得，超然物外。此时烦恼何在!忧愁何存!
     一个生活得丰富圆满的人，是不会没有寂寞的。对于每个人来说，他人永远是水，自身永远是鱼。即或能在水里自由地游弋，也不能够溶解于水，更不能与水合一。固然有挚友的安慰，情人的蜜语，但是所有的思想与情感，只能被理解，无法被分享。无论一人独处，还是朋友聚会，那一丝半缕的寂寞之感，都会不召自来，涌上心头。忽然有那么一天，你突然发现一本书，这本书好像专为你写的一样，你泪流满面，读了又读，身外的一切有如潮水般退去，袒露出一片宁静而安详的心灵的沙滩。世界尽管像大海一样在周围起伏汹涌，你却可以仰观星空，俯察贝石，安之若素，处之泰然。这是一个孤独的境界，也是一个充实的境界。
     读千赋则善赋。读的书多了，便有了写作的欲望。没有为文造情的浮华，没有少年强说愁的伪善，一切顺其自然，有如小河小溪的水满了，就要向外溢。虽稚嫩但不失清纯，虽显浅而不失率真。我想，这样“言为心声，发而为诗”的文字就有其存在的价值。
      生活是一本大书，生存是一种哲学，行万里路读万卷是智者所为。倘若能不囿于书，进而举一反三，引发出独到的思考和见解，则是一种生存之上的大境界了。
  18．联系第二段内容来看，“自由自在晶莹剔透的灵魂啊，分明已化作奔月的嫦娥”，表达的实际意思是什么?(回答不超过35个字)（4分）
  答：__________________________________________________
  19．从第四段内容来看，读书可以起到什么作用呢?(回答不超过20个字)（4分）
答：__________________________________________________
  20．联系第五段内容来看，“这是一个孤独的境界，也是一个充实的境界”中“孤独的境界”和“充实的境界”分别指什么？（6分）
  答：（1）“孤独的境界”是指：______________________________________
    （2）“充实的境界” 是指：______________________________________
  21．下列对这篇散文的赏析，不正确的两项是（　 ）（4分）
     A．作者认为书可以给人精神上的营养，好书可为诤友，好书可以相处一生。
     B．静美的冬夜，火炉温酒，读静美的书，这就是读书的所有乐趣所在。
     C．“他人永远是水，自身永远是鱼”，是说一个人不能离开他人，但又要有自己独有的思想与感情
 D．作者认为读书多了，就会自然而然地写出虽稚嫩但不失清纯，虽浅显而不失率真的文字。
     E．作者认为读书而不能囿于书，体会生活引发独到的思考和见解，才是人生的高境界、大境界、

六、（12分）
22．以“那些不朽的书籍”为陈述对象，重组下面的句子。（4分）

　　我们从那些经历了历史的变迁和朝代的兴亡，虽遭时光冲刷，但内容却仍然新鲜有用的不朽书籍中，接受前人的知识积累和学说成果。

　　那些不朽的书籍___________________________________________________________　23．请概括下面一段描写黄山的文字的信息要点。（4分）（不超过30个字）　大自然是崇高、卓越而美丽的。它煞费心机，创造世界。它创造了人间，还安排了一处胜境。它选中皖南山区。它是大手笔，用火山喷发的方法，迅速地，在周围一百二十公里，面积千余平方公里的一个浑圆的区域里，分布了这么多花岗岩的山峰。

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


　　 

　　24．仔细阅读下面例句，自选一个对象，按照例句的形式进行描述。（4分）

　　例句：平常心，是惊心动魄激战后那只动情的琵琶，是车水马龙的马路边那朵小菊，是历尽艰辛后那宽容平和的笑容。

　　仿句：________________________________________________________________
___________________________________________________________
七。25，作文（60分）

以“价值”为题作文，体裁不限，不少于800字。

语文答题纸

	四．

15．

①                                                           

②                                                           

③                                                           



	16．



	17．

①                                          

②                                          

③                                          

④                                          




	五．

18．                                                        
19．                                                        
20．

（1）                                                       
（2）                                                       

21．          



	六．

22．                                                         

23．                                                         

24．                                                         




高三语文第二次模拟考试试卷

答案

一（18分，每题3分）
1．A（A读音依次为diàn　zhān　tiē　niān ；
B读音分别为fǔ bǔ fǔ bǔ；C读音分别为pí pī bǐ pí；
D读音为chù zhuō chù duō）
2．D(A．暗一岸；B．哀一唉；C．复一覆)
3．C(审定：审查决定，常用于对法规、政策、方案、计划等；审订：审阅修订，常用于对书籍、文章等。①“教材”属于图书，应选“审订”。艰苦：艰难困苦，用来形容条件、环境的艰难；坚苦：坚忍刻苦，用来形容人的精神、意志。②扣住“精神”，应选“坚苦”。奥秘：奥妙神秘；奥妙：多指道理、内容等深奥微妙，依据③句的语境，当选“奥秘”。)
4．B 5．C．（A“蓬荜生辉”是谦辞，表示由于别人到自己家里来，或张挂别人给自己题赠的字画等而使自己非常光荣。B“门外汉”指某方面知识还未入门的外行，不是门外的汉子，用于此处不当；C执牛耳：指在某一领域处于领导地位的人物，用在此处是合适的；D“不可理喻”形容人不讲道理。）
6．A（B句“它”指代不明，应在后一个“轻工业部”前加“该厂是”；C句有歧义，从字面上可以理解为“回国不得参赛，但现在可以参赛”；D“至交”与“朋友” 语意重复。）
二、（12分，每题3分）
7．D　8．C　
9．B（放射性元素和电子并非门捷列夫所发现）
10．A（由门捷列夫在探索元素周期律奥秘道路上的倒退得出）
三、（12分，每题3分）
11．D（应为“闻名”。）
12．B（A项①“才”；②“最初”。B项均表判断，相当于“是”或“就是”。C项①比；②在。D项①“凭借”或“借助”；②“因为”。）
13．D（“高介绝俗”的意思是“清高耿直，不随流俗”。由此可推知应为D项。）14．B（A项对“工歌诗”和“能书”的解释有误；C项对“晟复以书来”的解释有误；D项中“夏昶和张益为人都很谦虚”脱离了文意，原因应是“自谓不如”。）
四、（18分）
15．（8分）略
16．（6分）“关河梦”指的是北上抗金、收复中原的心愿。（2分。答出“收复河山”、“统一中国”也给分）
赏析要点：（1）“胡未灭，鬓先秋，泪空流”在音节上，三个短句，声调急促，步步紧逼，给人一种紧张感紧迫感，从而表现词人对岁月流逝、壮志未酬的人生的慨叹。
（2）从词的上下片关系看，“胡未灭”承接上片“关河梦断”，是“关河梦断”的具体落实，而“鬓先秋，泪空流”又是下片“身老沧州”的形象再现；从句子内部关系看，“胡未灭”也是“鬓先秋，泪空流”的直接原因，两者构成因果关系。


（3）古人常以“鬓先秋”比喻光阴似箭而此生虚度，以“泪空流”暗示心愁不解而报国无门的怅恨，此处两者“连写”形象地写出词人心头之无奈和悲苦。

（4分。答出其中一点给2分。答出2点即可给满分。此题允许出现“答案是丰富多彩的”现象，只要“合情合理”能“自圆其说”即可。）
17．略

（五、（18分）
18．（4分）读书使人心灵摆脱束缚，得到净化，思想得到升华，产生美好的联想与想象。（此题考查对重要句子的理解，这是一个含蕴丰富的句子，它是一个总结句，总结了这一段的内容。因此要联系本段内容来理解回答。意思对即可）　
19．（4分）可以排除愚昧，启发智慧，解除忧愁烦恼。
（此题考查对内容的分析综合，应概括本段的内容要点，做出回答） 
20．（6分）（1）一个人独有的思想与情感（3分）
（2）读书使独有的思想与情感更加充实（3分）
（此题考查对重要句子及词语的理解，应联系第五段内容来回答，这是原文段的总结句，是对原文段意思的总结归纳） 
21．（4分）B　D
（此题考查对文章内容的分析综合以及鉴赏评价。B项所说的不正确，这样的读书应是读书的乐趣之一。D项所说不合原文意思，只有“读的书多了，便有了写作的欲望”后，才能“顺其自然”写出好文章来。A、C、E项的理解和评价是正确的）
22．那些不朽的书籍经历了历史的变迁和朝代的兴亡，虽遭时光冲刷，但内容却仍然新鲜有用，它们能给我们前人的知识积累和学说成果。

23．黄山位于皖南地区，面积千余平方公里，多为花岗岩山峰。（原文以文学的笔法描写了黄山的壮美雄奇，从黄山的特点出发，主要应把握如下信息：地理位置，面积大小，山体特征等。注意抓主要信息，如方圆一百二十公里与面积千余平方公里相比，以后者为重要。）

24．（1）温馨，是闲静的黄昏母亲为孩子抹去疼痛的那双手，是孤寂的夏夜独自倚在窗边聆听的小提琴曲，是疲倦的午夜家人所留驻的那盏昏黄的灯。　（2）微笑，是色彩缤纷的花丛中那只可爱的蜜蜂，是空阔天边天空中的那轮弯月，是平静湖面上泛起的圈圈涟漪。　（3）幸福，是历经磨难后那双双起舞的彩蝶，是炊烟袅袅的晚霞里那羞红的夕阳，是艰苦征途中那只粗大温暖的手。　
26．略
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